
Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

1 

CUSC 2021 - MEDICINA – Segundo Semestre 

CENTRO UNIVERSITÁRIO SÃO CAMILO 

 
OBSERVAÇÃO: ESTA PROVA TEVE VÁRIAS VERSÕES COM ORDENS DIFERENTES NAS ALTERNATIVAS, 

CONSEQUENTEMENTE, GABARITOS DIFERENTES! 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 

 

26. A análise de amostras de diversas marcas de café brasileiro revelou a presença dos 

elementos minerais, M, cobre, cálcio, manganês, magnésio e potássio. 

Entre os elementos encontrados nas amostras de café analisadas, aquele que cujo cátion 

possui 18 elétrons e que forma com o ânion cloreto –(C )  o composto iônico estável com 

fórmula MC  é o elemento representado pelo símbolo 

 

(A) K.             (B) Cu.              (C) Mg.              (D) Mn.              (E) Ca. 

 

Resolução: Alternativa A. 
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27. Uma solução foi preparada adicionando-se 15 g de dicromato de potássio  2 2 7K Cr O  a 50 g 

de água destilada a o80 C.  Essa solução foi deixada em repouso sobre um banho de gelo e, com 

o abaixamento da temperatura, observou-se a cristalização do sal. 

 

(Nivaldo J. Tro. Química uma abordagem molecular, 2017. Adaptado.) 
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Com base na curva de solubilidade do dicromato de potássio representada no gráfico, verifica-

se que a cristalização do sal iniciou quando a temperatura da solução atingiu 

 

(A) 40 oC. 

(B) 50 oC. 

(C) 30 oC. 

(D) 20 oC. 

(E) 10 oC. 

 

Resolução: Alternativa B. 

2 2 7K

á

C

g
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u
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m 50 g

1 )K Cr5 g ( O









2 2 7

50 g (água)

30 K Cr( Og ) 100 g (água)

 

 

A partir do gráfico, vem: 

 

 

A cristalização do sal iniciou quando a temperatura da solução atingiu 50 oC. 
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28. O sal tiocianato de amônio  4NH SCN  é um composto inorgânico empregado em solução 

aquosa na concentração 1 mol/L como indicador para a presença de íons de ferro trivalente 

em análises químicas. Para preparar essa solução, deve-se pesar x gramas desse sal, transferir 

para um balão volumétrico e completar o volume até 250 mL com água destilada. 

De acordo com as informações do texto, a massa de sal a ser pesada é de 
 

(A) 9,50 g. 

(B) 47,5 g. 

(C) 190 g. 

(D) 19,0 g. 

(E) 4,75 g. 

 

Resolução: Alternativa D. 
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29. A eletrólise da água em meio alcalino foi executada em uma aula de química experimental 

usando-se a aparelhagem representada no esquema. 
 

 

(Marlon M. S. Silveira et al. Quim. Nova, 2021. Adaptado.) 
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Os potenciais-padrão de redução das semirreações envolvidas nessa eletrólise são: 
 

     

     

– – 0
2 2

– – 0
2 2

4H O 4e 2H g   4OH aq  E – 0,83V

O g 2H O 4e 4OH aq  E 0,40V





  

   




  

 

A reação global da eletrólise da água é: 
 

     2 2 22H O 2H g O g    

 

Na eletrólise da água, o produto formado no anodo é o ____________ e no experimento em meio 

alcalino, o valor do potencial mínimo que deve ser aplicado nos eletrodos de aço para que a 

eletrólise ocorra deve ser ___________. 

As lacunas do texto são preenchidas corretamente por: 

 

(A) oxigênio e 0,83 V. 

(B) hidrogênio e 0,40 V. 

(C) hidrogênio e 1,23 V. 

(D) oxigênio e 0,40 V. 

(E) oxigênio e 1,23 V. 

 

Resolução: Alternativa E. 

De acordo com a figura do enunciado, no processo de eletrólise da água o gás oxigênio deve ser 

liberado no polo positivo   , ou seja, no ânodo. Então: 
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Conclusão: no ânodo forma-se oxigênio   2 gO .  
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30. O salicilato de metila é um composto empregado na indústria farmacêutica em cremes e 

emplastros para tratamento de dor muscular. Esse composto pode ser obtido pela reação 

do ácido salicílico com o reagente X, formando também o subproduto Z, de acordo com a 

equação: 
 

OH

O

OH

ácido salicílico 

+   X

salicilato de metila  

O

O

OH

CH3

+   Z   

 

 

Na reação de obtenção do salicilato de metila, o reagente X e o subproduto Z são, 

respectivamente, 

 

(A) 

CH O

H

H

H e    H2O  

 

 

(B) 

e    H2O  CH

OH

O

 

 

(C) 

CH H

H

H

e    H2     

 

 

(D) 
e    H3COH     CH3

O
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(E) 
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H

H
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Resolução: Alternativa A. 

Invertendo a equação fornecida no texto, vem: 

OH

O

OH

ácido salicílico salicilato de metila  

O

O

OH

CH3

+ H OH + C O

H

H

H

H

(Z)

(X)
 

 

 
 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 05. Desde o período colonial, a cana-de-açúcar tem grande importância para a 

economia do Brasil, sendo a principal matéria-prima para produção do açúcar e do etanol. 

Mesmo com os avanços tecnológicos dos últimos séculos, o processo industrial consiste, 

basicamente, na extração e purificação do caldo da cana-de-açúcar, obtendo-se o melaço, uma 

mistura rica em sacarose  12 22 11C H O ,  que, por cristalização, forma o açúcar mascavo. Quando 

são adicionados micro-organismos específicos ao melaço, ocorre a formação do etanol 

 2 5C H OH ,  de acordo com as equações de reação:  

 

12 22 11 2 6 12 6

6 12 6 2 5 2

Hidrólise

C H O  H O  2C H O

sacarose frutose e glicose

Fermentação

2C H O C H O 44 H  CO

 





  

 

a) Forneça a fórmula estrutural do etanol e dê o nome da principal interação intermolecular 

que ocorre entre as suas moléculas e a da água na formação do etanol hidratado. 

 

b) Considere que uma tonelada de cana-de-açúcar fornece 600 mol de sacarose e que a 

constante dos gases seja –1 –1R 0,08 atm L mol K .     Calcule o volume de dióxido de carbono, 

em litros, que se forma na reação de fermentação, a 27 ºC e 1,00 atm, de toda a sacarose obtida 

no processamento de uma tonelada de cana-de-açúcar. 
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Resolução:  

a) Fórmula estrutural do etanol: 

C C

H

H

H

H

H

O

H  

Principal interação intermolecular que ocorre entre as suas moléculas e a da água na formação 

do etanol hidratado: ligações de hidrogênio, devido à presença do grupo OH. 

 

b) Cálculo do volume de dióxido de carbono  2CO :   
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Dado: 

 

 

 


